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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 3274/13.1.2020 Ερώτηση με θέμα: 
«Ανάγκη επιτάχυνσης κι άμεσης ολοκλήρωσης των εργασιών συντήρησης στο Σπήλαιο 
Πετραλώνων»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 3274/13.1.2020 Ερώτησης των Βουλευτών 
κ.κ. Κυριακής Μάλαμα και Παναγιώτη Σκουρολιάκου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν 
υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Λόγω των εκτεταμένων φθορών που είχε υποστεί το σπήλαιο Πετραλώνων από την 
μακρόχρονη εντατική χρήση, οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού και 
Αθλητισμού έκριναν αναγκαία την υλοποίηση εκτεταμένων επεμβάσεων, με σκοπό τη σωτηρία 
και διατήρηση στο διηνεκές του ίδιου του μνημείου, καθώς και την ασφάλεια των πολυάριθμων 
επισκεπτών του. Η αρμόδια Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας-Σπηλαιολογίας προχώρησε στην 
εκπόνηση των απαραίτητων σχετικών μελετών, και το έργο «Ανάδειξη σπηλαίου Πετραλώνων 
και αναβάθμιση των υποδομών του», συνολικού προϋπολογισμού 996.000 ευρώ, εντάχθηκε 
στο Ε.Π. «Κεντρική Μακεδονία 2014-2020, βάσει της υπ’ αριθμ. 3509/2.7.2018 (ορθή 
επανάληψη στις 3.7.2018) Απόφασης του περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας, με κωδικό 
πράξης /MIS (ΟΠΣ): 5022250, με ημερομηνία έναρξης την 5η Νοεμβρίου 2018 και περάτωσης 
την 5η Ιουλίου 2022. 

Η επιλογή της προηγούμενης πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Πολιτισμού και 
Αθλητισμού ήταν το έργο να εκτελεστεί απολογιστικά και με αυτεπιστασία από την Εφορεία 
Παλαιοανθρωπολογίας - Σπηλαιολογίας, και ειδικότερα με τα εξής υποέργα:

Υποέργο 1 «Εργασίες προστασίας και ανάδειξης σπηλαίου Πετραλώνων και 
αναβάθμιση των υποδομών του». Για την υλοποίηση του υποέργου έχει προσληφθεί το 
απαραίτητο εξειδικευμένο επιστημονικό και εργατοτεχνικό προσωπικό, ενώ παράλληλα 
πραγματοποιούνται σταδιακά όλες οι προβλεπόμενες αναθέσεις εργασιών σε τρίτους, καθώς 
και οι απαραίτητες προμήθειες υλικών και εξοπλισμού.

Υποέργο 2 «Προμήθεια και τοποθέτηση μεταλλικών στοιχείων». Για την υλοποίηση του 
υποέργου έχουν συνταχθεί και βρίσκονται στο στάδιο του ελέγχου τα σχετικά τεύχη 
διαγωνισμού και αναμένεται εντός του πρώτου εξαμήνου του 2020 να προκηρυχτεί ανοικτός 
διεθνής διαγωνισμός, βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας (Ν. 4412/2016).

Υποέργο 3. «Προμήθεια και τοποθέτηση ηλεκτρολογικού εξοπλισμού». Για το υποέργο 
3 συντάχθηκε τεχνική έκθεση. Αναμένεται να προκηρυχθεί τακτικός διαγωνισμοί κάτω του 
ορίου βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας (Ν. 4412/2016) εντός του 2020.
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Υποέργο 4 «Προμήθεια υλικού καθαρισμού λιθωματικού διακόσμου, απόσμηση και 
μικροβιοκτονία του χώρου του σπηλαίου». Για την υλοποίηση του υποέργου εκπονείται 
σχετική μελέτη στο πλαίσιο του Υποέργου 1, η οποία και θα καθορίσει τις τεχνικές 
προδιαγραφές, προκειμένου να προκηρυχθεί από τον δικαιούχο εντός του 2020, τακτικός 
διαγωνισμός κάτω του ορίου, βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας (Ν. 4412/2016).

Σύμφωνα με την αρμόδια Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας-Σπηλαιολογίας, η υλοποίηση 
ενός τόσο μεγάλου και σύνθετου έργου, σε συνθήκες απόλυτης κανονικότητας και ασφάλειας, 
θα ήταν ανέφικτη χωρίς την αναστολή λειτουργίας του σπηλαίου, καθ’ όλη τη διάρκεια 
εκτέλεσης των εργασιών, δεδομένου ότι ο χώρος έχει μετατραπεί σε εργοτάξιο, έχει αφαιρεθεί 
η εγκατάσταση ηλεκτροφωτισμού και έχει αποσυναρμολογηθεί εν μέρει ο διάδρομος 
περιήγησης. Η λειτουργία του σπηλαίου Πετραλώνων έχει ανασταλεί για το κοινό μέχρι το 
πέρας των εργασιών, το οποίο τοποθετείται, όπως αναφέρθηκε, στα τέλη Ιουνίου του 2022. 
Κατανοώντας, ωστόσο, τις δυσμενείς, έστω και προσωρινά, επιπτώσεις της αναστολής αυτής 
στην εθνική και τοπική οικονομία, οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου θα καταβάλλουν 
προσπάθειες για την ταχύτερη δυνατή περάτωση των εργασιών αναβάθμισης και την 
απόδοση του αρχαιολογικού χώρου του σπηλαίου Πετραλώνων στο κοινό.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΔΙΠΚΑ
3. Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας - Σπηλαιολογίας
4. ΕΔΕΠΟΛ

Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
ΛΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ ∆ΗΜΗΤΗΡ-ΕΛΕΝΗ
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